
                                       9g †kªwY-    (G) 1 

evwl©K cvV cwiKíbv- 2023 

 †kªwY : 9g 
 

welq : evsjv (Avewk¨K) 1g cÎ 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

K)  m„Rbkxj cÖkœÑ70 b¤^i  710=70 

†gvU 11wU cÖkœ _vK‡e| M`¨ †_‡K 4wU, KweZv †_‡K 3wU, Dcb¨vm †_‡K 2wU, bvUK 

†_‡K 2wU cÖkœ _vK‡e| M`¨ †_‡K b~¨bZg 2wU, KweZv †_‡K b~¨bZg 2wU, Dcb¨vm 

†_‡K 1wU I bvUK †_‡K b~¨bZg 1wU K‡i †gvU mvZwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

L)  eû wbe©vPwb cÖkœ t 30 b¤^i  301=30 

†gvU 30wU cÖkœ _vK‡e| M`¨ †_‡K 12wU, KweZv †_‡K 12wU, Dcb¨vm †_‡K 3wU, 

bvUK †_‡K 3wU cÖkœ _vK‡e| me KqwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|   

 me©‡gvU (70+30) = 100 

Aa© evwl©K cixÿv  

1|  M`¨vsk  :  K. myfv  L. eBcov   

   M. AfvMxi ¯^M©  N. cwjø mvwnZ¨  

   O. gvbyl gyn¤§` (mv:)  

2|  c`¨vsk  : K. e½evYx   L. K‡cvZvÿ b`  

   M. Rxeb m½xZ   N. RyZv-Avwe®‹vi  

   O. SY©vi Mvb  

3|  mncvV  :  KvKZvo –qv (Dcb¨vm) c„ôv 01 †_‡K 20 ch©šÍ  

   ewncxi (bvUK) c„ôv 41 †_‡K 55 ch©šÍ 

evwl©K cixÿv  

1|  M`¨vsk  :  K. Avg-AvuwUi †fucy   

   L. wbgMvQ  

   M. D‡cwÿZ kw³i D‡Øvab   

   N. wkÿv I gbyl¨Z¡  

   O. cÖevm eÜz  

2|  c`¨vsk  : K. gvbyl  

   L. †mBw`b GB gvV  

   M. cwjø Rbbx  

   N. ivbvi  

   O. †Zvgv‡K cvIqvi R‡b¨ †n ¯^vaxbZv  

3|  mncvV   t  KvKZvo –qv (Dcb¨vm) c„ôv 21 †_‡K 40 ch©šÍ  

   ewncxi (bvUK) c„ôv 56 †_‡K 65 ch©šÍ 

we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 
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welq : evsjv (Avewk¨K) 2q cÎ 

 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

K)  eû wbe©vPwb: 30 b¤^i  

1. e¨vKiY 30wU cÖkœ-  130=30 

L)  iPbvg~jK : 70 b¤^i, mgq: 2 N›Uv 30 wgwbU  

1.  Aby‡”Q` : (`yBwU †_‡K GKwU)  110=10 

2. cÎ/Av‡e`bcÎ:  (`yBwU ‡_‡K GKwU)  110=10 

3. mvivsk/mvigg© :  (`yBwU ‡_‡K GKwU)  110=10 

4. fvem¤cÖmviY :  (`yBwU ‡_‡K GKwU)  110=10 

5. cÖwZ‡e`b cÖYqb :  (`yBwU †_‡K GKwU)  110=10 

6. cÖeÜ iPbv  :  (wZbwU ‡_‡K GKwU)  120=20 

  me©‡gvU : (30+70)= 100 

Aa© evwl©K cixÿv  

K) e¨vKiY Ask :  

i)  cwi‡”Q` 1 †_‡K cwi‡”Q` 15 ch©šÍ 

ii)  cwi‡”Q` 40 I cwi‡”Q` 43 

 

L) iPbvg~jK Ask :  

i) Aby‡”Q` wjLb:  1. AvšÍR©vwZK gvZ…fvlv w`em  

   2. wek¦we`¨vjq  

   3. eB †gjv 

   4. my›`ieb  

   5. cÙv b`x 

   6. evsjv‡`‡ki gyw³hy× 

   7. †eMg †iv‡Kqv mvLvIqvZ †nv‡mb  

ii) e¨w³MZ cÎ:  1 I 3 bs  

    Avgš¿Y cÎ :  1 †_‡K 2 bs  

    gvbcÎ :  1 I 2 bs  

iii) mvivsk I mvigg©:  

   mvivsk: 1 †_‡K 5 bs  

   mvigg©: 1 †_‡K 5 bs  

iv) fvem¤cÖmviY : ‡evW© eB Gi 1, 4, 5, 6, 8  

v) cÖwZ‡e`b : (bgybv) 1 †_‡K 5 bs  
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vi) cÖeÜ iPbv: 1. evsjv‡`‡ki ch©Ub wkí   

   2. K…wl D‡`¨v³v 

   3. wµ‡K‡U evsjv‡`k 

   4. A`g¨ AMÖhvÎvq evsjv‡`k 

   5. gv`Kvmw³ I Gi cÖwZKvi 

   6. fvlv Av‡›`vjb 

   7. K…wlKv‡R weÁvb  

evwl©K cixÿv  

K) e¨vKiY Ask :  

i)  cwi‡”Q` 16 †_‡K cwi‡”Q` 30 ch©šÍ 

ii)  cwi‡”Q` 41 I cwi‡”Q` 42 

 

L) iPbvg~jK Ask :  

i) Aby‡”Q` wjLb:  1. RvZxq msMxZ 

   2. Rv`yNi  

   3. Kw¤úDUvi 

   4. †gvevBj †dvb 

   5. GKwU †R¨vrmœv ivZ 

   6. Avgv‡`i ms¯‹…wZ 

     

ii) Av‡e`bcÎ:  1 †_‡K 3 bs  

    msev`c‡Î cÖKv‡ki Rb¨ wPwV: 1 I 2 bs  

    e¨emvwqK cÎ:  1 I 2 bs  

iii) mvivsk I mvigg©:  

   mvivsk: 6 †_‡K 10 bs  

   mvigg©: 6 †_‡K 10 bs  

iv) fvem¤cÖmviY : ‡evW© eB Gi 3, 7, 9, 10, 14 

v) cÖwZ‡e`b : (bgybv) 1 †_‡K 5 bs Ges GmGmwm cixÿv Dc‡hvMx cÖwZ‡e`b cÖYqb  

vi) cÖeÜ iPbv: 1. evsjv‡`‡ki gyw³hy× 

   2. †iv‡Kqv mvLvIqvZ †nv‡mb  

   3. evsjv‡`‡ki Drme 

   4. wµ‡K‡U evsjv‡`k 

   5. mgqvbyewZ©Zv  

   6. evsjv‡`‡ki cÖvK…wZK `y‡h©vM 

   7. K…wlKv‡R weÁvb 

 we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 
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Subject : English (Compulsory) First Paper 
[National curriculum textbook board revised marks distribution] 

Distribution of Marks Total-100 Marks  

Skills/ 

Area 

Mar

ks 
Test items Marks 

Reading 50 

1. Seen Passage-1 MC Q 17 = 7 

2. Answering Questions [open ended and 

close ended]  
25 = 10 

3. Gap filling without clues [Seen passage]  15 = 5 

4. Information transfer [Unseen passage]  15 = 5 

5. Summarising [Unseen passage] 10 

6. Matching  15 = 5 

7. Re-arranging  18 = 8 

Writing  50 

8. Writing a paragraph by answering questions  10 

9. Completing a story  10 

10. Describing graph/charts  10 

11. Writing informal letters  10 

12. Writing short dialogue  10 

Instrutions: Test items must have contexts. Sentences which are 

isolated and out of context cannot be given as questions. 

 

Half Yearly Examination  

1. Part-A  :  Reading Test : Text Book: Unit-1 to 5 

2. Part-B  :  Writing Test  

 

 

  Paragraph :  

a) School Magazine b) Your school library c) Internet d) Dowry 

system e) A tea stall f) Life of a farmer g) Load shedding h) Child 

labour i) Pollution (Air, Water, Environment)  

  Completing story :  

a)  An honest woodcutter and a fairy  

b)  A Golden Touch  

c)  The town of Hamelin  

d)  A hungry fox and the grapes 

e)  A thirsty crow.  

f)  Two friends and a bear  

  Describing graphs/charts:  

a)  Internet users  
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b)  Literacy rate  

c)  Student’s pastime  

d)  Passing rates of different subjects  

e)  Percentages of people engaged in different occupations  

f)  The benefits of girl’s education  

  Informal Letter :  

a)  Write a letter to your friend about how to have good command 

over English.  

b)  Write a letter to your friend congratulating her on her brilliant 

success in the J.S.C Exam.  

c)  Write a letter to your friend thanking her for sending you a 

birthday present.  

d)  Write a letter to your friend about the annual prize giving 

ceremony of your school.  

e)  Write a letter to your friend describing a journey you have 

recently made.  

  Dialogue writing :  

a) About the merits and demerits of using mobile phone for 

students. 

b)  About your preparation for the examination.  

c)  About the importance of reading newspaper.  

d)  About the importance of learning English.  

e)  About the necessity of tree plantation.  

f)  About a trnasfer certificate.  

 

 

Annual Examination  

1. Part-A  :  Reading Test : Text Book: Unit-6 to 10 

2. Part-B  :  Writing Test  

  Paragraph :  

(a) Climate change (b) A day labour (c) Your visit to a historical 

place (d) A winter morning/rainy day (e) Habit of early rising (f) 

Traffic jam/street accident (g) A moonlit night (h) Uses and abuses 

of mobile phone/computer.  

  Completing story :  

a)  A hare and a tortoise  

b)  A happy cobbler and a rich man  

c)  A farmer and his sons  

d)  A liar cowboy  
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e)  Dividing the bread  

f)  An ant and a dove  

  Informal Letter :  

a)  Write a letter to your friend about your country.  

b)  Write a letter to your friend about your preparation for the 

annual exam.  

c)  Write a letter to your friend about your intention after the 

S.S.C exam. 

d)  Write a letter to your friend about the co-curricular activities 

of your school.  

e)  Write a letter to your younger sister to avoid evil company.  

  Describing graphs/charts :  

a)  Mobile Phone users  

b)  Birth rates of Bangladesh  

c)  A chart on English language users  

d)  A pie-chart on students daily activities. 

e)  A graph or chart of imports and exports of a country.  

f)  People’s interest in diffierent sports activities.  

  Dialogue writing :  

a)  About your choice of career/aim in life.  

b)  About the benefits of early rising. 

c)  About opening a bank account.  

d)  Between you and a doctor about your illness.  

e)  About the importance of learning computer.  

f)  About giving direction to a stranger. 
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Subject: English (Compulsory) Second Paper 
[National curriculum textbook board revised marks distribution] 

Distribution of Marks Total-100 Marks  

Skills/ 

Area 
Marks Test items Marks 

Grammar 60 

1. Gap Filling Activities with clues  0.510=5 

2. Gap Filling Activities without clues  0.510=5 

3. Substitution Table  15 = 5 

4. Right Form of verbs   0.510=5 

5. Narrative style (direct to 

indirect/vice-versa)  
5 

6. Changing sentences [change of voice, 

sentence patterns, degree]  
110 = 10 

7. Completing sentences [using conditionals, 

infinitive, gerund, participle  
15 = 5 

8. Use of suffix and prefix  0.510=5 

9. Tag questions  15 = 5 

10. Sentence connetors  15 = 5 

11. Punctuation mark and capitalization  5 

Composition 50 

12. Writing CV with cover letter  08 

13. Formal letters/E-mails  10 

14. Paragraph writing  10 

15. Writing composition  12 

Instrutions: Test items must have contexts. Sentences which are 

isolated and out of context cannot be given as questions. 

 

Half Yearly Examination  

Part-A : Grammar :  

[All the items mentioned in the structure of the paper should be 

followed serially]  

 

Part-B : Composition  

  Writing CV with cover letter : 

a)  For the post of an assistant teacher.  

b)  For the post of marketing officer.  

c)  For the post of junior officer.  

d)  For the post of a sales representative.  

e)  For the post of a librarian. 
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  Writing Application :  

Write an application to the Headmaster of your school for- (a) a transfer 

certificate. (b) a debating club. (c) increasing common room facilities. 

(d) a school canteen. (e) financial help from the school poor fund.  

  Writing Paragraph : 

a)  Environment pollution  

b)  A book fair  

c)  A schol magazine  

d)  Traffic Jam  

e)  Awinter morning  

f)  A street hawker  

g)  National flag  

  Writing Composition : 

a)  Importance of reading newspaper  

b)  Your aim in life  

c)  Importance of physical exercise  

d)  The season you like most  

e)  Childhood memories  

f)  Tree plantation  

g)  Unemployment problem in Bangladesh.  

 

Annual Examination  
 

Part-A :  Grammar (All the items mentioned in the structure of the 

paper should be followed serially)  
 

Part-B : Composition  

  Writing CV with cover letter: 

a)  For an executive officer in a bank.  

b)  For an English teacher in a secondary school.  

c)  For a computer operator in a company.  

d)  For a sales executive in a pharmacy Ltd.  

e)  For a clerk in an institution.  

  Application :  

Write an application to the Headmaster of your school for- (a) a 

computer club in your school. (b) a testimonial. (c) a half holiday. 

(d) permission to organise a study tour. (e) to stage a drama.  
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  Writing Paragraph: 

a)  Early rising  

b)  A day labourer  

c)  A street beggar  

d)  A teacher 

e)  A bus stand  

f)  A Railway station  

g) A School library  

  Writing Composition : 

a)  Wonders of modern science  

b)  A village market  

c)  The game of your like most  

d)  Population problem in Bangladesh  

e)  A village fair your visited  

f)  A journey that you have recently made  

g)  Your favourite hobby  
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welq t MwYZ 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

1|  m„Rbkxj cÖkœÑ70 b¤^i, mgq: 2 N›Uv 30 wgwbU 710=70 

K-wefvM : exRMwYZ Ask †_‡K 3wU, L-wefvM : R¨vwgwZ Ask †_‡K 3wU, M-wefvM: 

wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ Ask †_‡K 3wU Ges N-wefvM: cwimsL¨vb Ask †_‡K 2wU 

K‡i †gvU 11wU cÖkœ _vK‡e|  

exRMwYZ Ask †_‡K 2wU, R¨vwgwZ Ask †_‡K 2wU, wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ Ask 

†_‡K 2wU Ges cwimsL¨vb Ask †_‡K 1wU K‡i †gvU 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

cÖwZwU cÖ‡kœi c~Y©gvb (K=2, L=4, M = 4) = 10 b¤^i|  

2|  eû wbe©vPbx cÖkœ t 30 b¤^i, mgq: 30 wgwbU 301=30 

cwVZ Ask †_‡K †gvU 30wU cÖkœ _vK‡e| cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z nB‡e| cÖwZwU 

cÖ‡kœi gvb-GK (01) b¤̂i|   

 me©‡gvU (70+30) = 100 

Aa© evwl©K cixÿv  

1|  exRMwYZ  t  Aby: 1, 2.1, 2.2, 3.1-3.5 ch©šÍ D`vniYmn|  

2|  R¨vwgwZ  t  6ô Aa¨vq (Dccv`¨ I D`vniYmn) Abykxjbx: 6.1-6.3 ch©šÍ  

   7g Aa¨vq: m¤úv`¨ I D`vniYmn Abykxjbx: 7.1 

3|  wÎ‡KvYwgwZ  t  D`vniYmn Aby-9.1  

4|  cwiwgwZ  t  D`vniYmn Aby: 16.1  

5|  cwimsL¨vb  t Mo, ga¨K, cÖPziK Ges AvqZ‡jL|   

evwl©K cixÿv  

1|  exRMwYZ  t  D`vniYmn 4.1 †_‡K 4.3 ch©šÍ  

   Aby: 5.1, 5.2, 11.1, 11.2 D`vniYmn  

2|  R¨vwgwZ  t  Dccv`¨ I D`vniYmn, Abykxjbx: 8.1-8.2 ch©šÍ  

   m¤úv`¨ I D`vniYmn Abykxjbx: 7.2 

3|  wÎ‡KvYwgwZ  t  D`vniYmn Aby-9.2 

4|  cwiwgwZ  t  D`vniYmn Aby: 16.2 

5|  cwimsL¨vb  t MYmsL¨v eûfyR, Mo, ga¨K I cÖPziK|  

we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 
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welq t Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

1|  eûwbe©vPbx cÖkœ : 25 b¤^i, mgq: 25 wgwbU 251=25 

cwVZ Ask n‡Z 25wU cÖkœ _vK‡e| cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi gvb GK (01) b¤^i|    

2| e¨envwiK : 25 

 me©‡gvU = 50 

Aa© evwl©K cixÿv  

1g Aa¨vq  t  Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ Ges Avgv‡`i evsjv‡`k  

2q Aa¨vq  t  Kw¤úDUvi I Kw¤úDUvi e¨enviKvixi wbivcËv  

evwl©K cixÿv  

3q Aa¨vq  t  Avgvi wkÿvq B›Uvi‡bU  

4_© Aa¨vq  t  Avgvi ‡jLv‡jwL I wnmve  

we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 

 

welq : Bmjvg I ˆbwZK wkÿv 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

K)  m„Rbkxj cÖkœ: 70 b¤^i 710=70 

†gvU 11wU cÖkœ _vK‡e| †h †Kvb 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

L)  eû wbe©vPwb cÖk: 30 b¤^i  301=30 

†gvU 30wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi gvb GK (01) b¤^i|    

 me©‡gvU = 100 

Aa© evwl©K cixÿv  

cÖ_g Aa¨vq  :  AvKvB` I ˆbwZK Rxeb  

wØZxq Aa¨vq  :  kwiq‡Zi Drm  

Z…Zxq Aa¨vq  :  Bev`Z  

evwl©K cixÿv  

Z…Zxq Aa¨vq  :  Bev`Z  

PZz_© Aa¨vq  :  AvLjvK  

cÂg Aa¨vq  :  Av`k© RxebPwiZ  

we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 
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welq t wn› ỳag© I ˆbwZK wkÿv 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

K)  m„Rbkxj cÖkœÑ70 b¤^i, mgq: 2 N›Uv 30 wgwbU  710=70 

†gvU 11wU cÖkœ _vK‡e| †h †Kvb 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi c~Y©gvb (K-1, L-2, M-3, N-4 b¤̂i) = 10 b¤^i|  

L)  eû wbe©vPbx cÖkœ t 30 b¤^i, mgq: 30 wgwbU  301=30 

cwVZ Ask †_‡K †gvU 30wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi gvb GK (01) b¤^i|    

 me©‡gvU (70+30) = 100 

 

Aa© evwl©K cixÿv  

cÖ_g Aa¨vq  t  mªóv I m„wó  

1g cwi‡”Q`  t  mªóvi ¯^iƒc I DcvL¨vb  

2q cwi‡”Q` t  mªóv m„wó I †mev  

wØZxq Aa¨vq  t  wn› ỳ a‡g© wek¦vm, DrcwË I weKvk  

1g cwi‡”Q`  t  wn› ỳa‡g©i wek¦vm  

2q cwi‡”Q` t  wn› ỳa‡g©i DrcwË I µgweKvk  

Z…Zxq Aa¨vq  t  agx©q AvPvi Abyôvb  

Aóg Aa¨vq  t  agx©q DcvL¨vb I ˆbwZK wkÿv  

evwl©K cixÿv  

PZz_© Aa¨vq  t  wn› ỳa‡g© ms¯‹vi  

cÂg Aa¨vq  t  †`e‡`ex I c~Rv  

lô Aa¨vq  t   †hvM mvabv  

mßg Aa¨vq  t  ag©MÖ‡š’ ˆbwZK wkÿv  

beg Aa¨vq  t  ag©MÖš’ I Av`k© Rxeb  

we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 
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welq t evsjv‡`k I wek¦cwiPq 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

K)  m„Rbkxj cÖkœÑ70 b¤^i, mgq: 2 N›Uv 30 wgwbU  710=70 

†gvU 11wU cÖkœ _vK‡e| †h †Kvb 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi c~Y©gvb (K-1, L-2, M-3, N-4 b¤̂i) = 10 b¤^i|  

L)  eû wbe©vPbx cÖkœ t 30 b¤^i, mgq: 30 wgwbU 301=30 

cwVZ Ask †_‡K †gvU 30wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi gvb GK (01) b¤^i|    

 me©‡gvU (70+30) = 100 

Aa© evwl©K cixÿv  

cÖ_g Aa¨vq  t  c~e© evsjvi Av‡›`vjb I RvZxqZvev‡`i DÌvb  

Z…Zxq Aa¨vq  t  †mŠiRMr I f~gÛj  

lô Aa¨vq  t  ivóª, bvMwiKZv I AvBb  

`kg Aa¨vq  t †UKmB Dbœqb I Afxó (cvV-1 I 2) 

GKv`k Aa¨vq t  RvZxq m¤ú` I A_©‡bwZK e¨e¯’v  

PZz`©k Aa¨vq  t evsjv‡`‡ki cwievi KvVv‡gv I mvgvwRKxKiY  

 

 

 

evwl©K cixÿv  

wØZxq Aa¨vq  t  ¯^vaxb evsjv‡`k  

PZz_© Aa¨vq  t  f~-cÖK…wZ I Rjevqy  

mßg Aa¨vq  t  evsjv‡`k miKv‡ii wewfbœ A½ I cÖkvmb e¨e¯’v  

`kg Aa¨vq  t  †UKmB Dbœqb I Afxó (cvV-3 I 4) 

Øv`k Aa¨vq t A_©‰bwZK wb‡`©kK mg~n I evsjv‡`‡ki A_©bxwZi cÖK…wZ  

cÂ`k Aa¨vq t  evsjv‡`‡ki mvgvwRK cwieZ©b  

we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 
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welq t c`v_© weÁvb 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

K)  m„Rbkxj cÖkœÑ50 b¤^i, mgq: 2 N›Uv 35 wgwbU  510=50 

‡gvU 8wU cÖkœ _vK‡e| †h †Kvb 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

L)  eû wbe©vPbx cÖkœ t 25 b¤^i, mgq: 25 wgwbU 251=25 

†gvU 25wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi gvb GK (01) b¤^i|    

 ZË¡xq †gvU (50+25) = 75 

M)  e¨envwiK = 25 b¤^i  

1| GKwU cixÿY-  15 

2| e¨envwiK LvZv-  5 

3| †gŠwLK- 5 

 me©‡gvU (75+25)=100  

Aa© evwl©K cixÿv  

cÖ_g Aa¨vq  t  †fŠZ ivwk Ges cwigvc  

wØZxq Aa¨vq  t  MwZ  

Z…Zxq Aa¨vq  t  ej  

PZz_© Aa¨vq  t  KvR, ÿgZv I kw³  

cÂg Aa¨vq  t  c`v‡_©i Ae¯’v I Pvc  

evwl©K cixÿv  

wØZxq Aa¨vq  t  MwZ  

lô Aa¨vq  t  e¯‘i Ici Zv‡ci cÖfve  

mßg Aa¨vq  t  Zi½ I kã  

Aóg Aa¨vq  t  Av‡jvi cÖwZdjb  

beg Aa¨vq  t  Av‡jvi cÖwZmiY  

we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 
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welq t imvqb weÁvb 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

K)  m„Rbkxj cÖkœÑ50 b¤^i, mgq: 2 N›Uv 35 wgwbU  510=50 

†gvU 8wU cÖk œ _vK‡e| †h †Kvb 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi c~Y©gvb (K-1, L-2, M-3, N-4 b¤̂i) = 10 b¤^i|  

L)  eû wbe©vPbx cÖkœ t 25 b¤^i, mgq: 25 wgwbU 251=25 

†gvU 25wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi gvb GK (01) b¤^i|    

 ZË¡xq †gvU (50+25) = 75 

M)  e¨envwiK = 25 b¤^i  

1| GKwU cixÿY-  15 

2| e¨envwiK LvZv-  5 

3| †gŠwLK- 5 

 me©‡gvU (75+25)=100  

Aa© evwl©K cixÿv  

cÖ_g Aa¨vq  t  imvq‡bi aviYv  

wØZxq Aa¨vq  t  c`v‡_©i Ae¯’v  

Z…Zxq Aa¨vq  t  c`v‡_©i MVb  

PZz_© Aa¨vq  t  ch©vq mviYx  

cÂg Aa¨vq  t  ivmvqwbK eÜb  

evwl©K cixÿv  

lô Aa¨vq  t  †gv‡ji aviYv I ivmvqwbK MYbv  

mßg Aa¨vq  t  ivmvqwbK wewµqv  

Aóg Aa¨vq  t  imvqb I kw³  

beg Aa¨vq  t  GwmW-ÿvi-mgZv  

 [e¨envwiK : we`¨vj‡qi welq wfwËK wkÿ‡Ki wb‡`©k †gvZv‡eK|] 

we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                       9g †kªwY-    (G) 16 

welq t Rxe weÁvb 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

K)  m„Rbkxj cÖkœÑ50 b¤^i, mgq: 2 N›Uv 35 wgwbU  510=50 

†gvU 8wU cÖkœ _vK‡e| †h †Kvb 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi c~Y©gvb (K-1, L-2, M-3, N-4 b¤̂i) = 10 b¤^i|  

L)  eû wbe©vPbx cÖkœ t 25 b¤^i, mgq: 25 wgwbU  251=25 

†gvU 25wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi gvb GK (01) b¤^i|    

 ZË¡xq †gvU (50+25) = 75 

M)  e¨envwiK = 25 b¤^i  

1| GKwU cixÿY-  15 

2| e¨envwiK LvZv-  5 

3| †gŠwLK- 5 

 me©‡gvU (75+25)=100  

Aa© evwl©K cixÿv  

cÖ_g Aa¨vq  t  Rxeb cvV  

wØZxq Aa¨vq  t  Rxe‡Kvl I wUmy¨  

Z…Zxq Aa¨vq  t  †Kvl wefvRb  

PZz_© Aa¨vq  t  Rxebx kw³  

cÂg Aa¨vq  t  Lv`¨, cywó I cwicvK  

evwl©K cixÿv  

lô Aa¨vq  t  Rx‡e cwienY  

mßg Aa¨vq  t  M¨vmxq wewbgq  

Aóg Aa¨vq  t  †iPb cÖwµqv  

beg Aa¨vq  t  `„pZv cÖ`vb I Pjb  

`kg Aa¨vq  t  mgš^q  

[e¨envwiK : we`¨vj‡qi welq wfwËK wkÿ‡Ki wb‡`©k †gvZv‡eK|] 

we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 
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welq t D”PZi MwYZ 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

1|  m„Rbkxj cÖkœÑ50 b¤^i, mgq: 2 N›Uv 35 wgwbU 510=50 

K-wefvM : exR MwYZ †_‡K 3wU, L-wefvM: R¨vwgwZ I Nb R¨vwgwZ †_‡K 3wU, M-

wefvM: wÎ‡KvYwgwZ I m¤¢vebv †_‡K 2wU cÖkœ _vK‡e| cÖ‡Z¨K wefvM †_‡K b~¨bZg 

1wU K‡i †gvU 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖwZwU cÖ‡kœi c~Y©gvb (K-2, L-4, M-4,) = 10 b¤^i|  

2|  eû wbe©vPbx cÖkœ t 25 b¤^i, mgq: 25 wgwbU 251=25 

cwVZ Ask †_‡K †gvU 25wU cÖkœ _vK‡e| cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi gvb GK (01) b¤^i|    

3|  e¨envwiK = 25 b¤^i  

1| GKwU cixÿY-  15 

2| e¨vL¨vmn djvdj Dc¯’vcb-  5 

3| †gŠwLK- 5 

 me©‡gvU (50+25+25)=100  

 

Aa© evwl©K cixÿv  

 

cÖ_g Aa¨vq  t  D`vniYmn Abykxjbx-1.1  

wØZxq Aa¨vq  t  D`vniYmn Abykxjbx-2 

Z…Zxq Aa¨vq  t  Dccv`¨ I D`vniYmn Abykxjbx-3.1 

Aóg Aa¨vq  t  D`vniYmn Abykxjbx-8.2 

Î‡qv`k Aa¨vq t  D`vniYmn Abykxjbx 13 Gi AvqZvKvi Nbe¯‘, NbK, †KvYK  

   msµvšÍ D`vniY I mgm¨v mg~n  

PZz`©k Aa¨vq  t  D`vniYmn Abykxjbx-14 Gi gy`ªv I Q°v msµvšÍ D`vniY I mgm¨v  

   mg~n|  

evwl©K cixÿv  

cÖ_g Aa¨vq  t  D`vniYmn Abykxjbx-1.2  

Z…Zxq Aa¨vq  t  Dccv`¨ I D`vniYmn Abykxjbx-3.2 

cÂg Aa¨vq  t  Abykxjbx-5.1 n‡Z 5.7 ch©šÍ D`vniYmn  

lô Aa¨vq  t  Abykxjbx-6.1 n‡Z 6.3 ch©šÍ D`vniYmn  

Aóg Aa¨vq  t  D`vniYmn Abykxjbx-8.1 

Î‡qv`k Aa¨vq t  D`vniYmn Abykxjbx 13 Gi †MvjK I wmwjÛvi msµvšÍ D`vniY I  

   mgm¨v  

PZz`©k Aa¨vq  t  m¤¢vebv Abykxjbx-14 (m¤ú~Y©)  

we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 
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welq t K…wl wkÿv 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

1|  m„Rbkxj cÖkœÑ50 b¤^i, mgq: 2 N›Uv 35 wgwbU  510=50 

cwVZ Ask †_‡K ‡gvU 8wU cÖkœ _vK‡e| †h †Kvb 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

2|  eû wbe©vPbx cÖkœ t 25 b¤^i, mgq: 25wgwbU  251=25 

cwVZ †gvU 25wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi gvb-01     

3|  e¨envwiK = 25 b¤^i  

1| GKwU cixÿY-  15 

2| e¨envwiK LvZv-  5 

3| †gŠwLK Afxÿv- 5 

 me©‡gvU (50+25+25)=100  

 

 

Aa© evwl©K cixÿv  

cÖ_g Aa¨vq  t  K…wl cÖhyw³  

wØZxq Aa¨vq  t  K…wl DcKiY  

 

evwl©K cixÿv  

cÖ_g Aa¨vq  t  K…wl cÖhyw³  

Z…Zxq Aa¨vq  t  K…wl I Rjevqy  

PZz_© Aa¨vq  t  K…wlR Drcv`b  

e¨envwiK t welqwfwËK wkÿ‡Ki wb‡`©kgZ| 

 

we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 
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welq t weÁvb 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

K)  m„Rbkxj cÖkœÑ70 b¤^i  710=70 

†gvU 11wU cÖkœ _vK‡e| †h †Kvb 07wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

L)  eû wbe©vPbx cÖkœ t 30 b¤^i  130=30 

cwVZ Ask †_‡K †gvU 30wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi gvb-01    

 me©‡gvU (70+30) = 100 

Aa©-evwl©K cixÿv  

cÖ_g Aa¨vq  t  DbœZZi Rxebaviv 

wØZxq Aa¨vq  t  Rxe‡bi Rb¨ cvwb  

Z…Zxq Aa¨vq  t  ü`h‡š¿i hZ K_v  

PZz_© Aa¨vq  t  beRxe‡bi myPbv  

cÂg Aa¨vq  t ‡`L‡Z n‡j Av‡jv PvB  

 

evwl©K cixÿv 

lô Aa¨vq t cwjgvi  

mßg Aa¨vq  t  A¤ø, ÿviK I je‡Yi e¨envi  

Aóg Aa¨vq  t  Avgv‡`i m¤ú`  

beg Aa¨vq  t  `y‡h©v‡Mi mv‡_ emevm  

`kg Aa¨vq  t  G‡mv ej‡K Rvwb  

we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 
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evsjv‡`‡ki BwZnvm I wek¦mf¨Zv 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

K)  m„Rbkxj cÖkœÑ70 b¤^i  710=70 

†gvU 11wU cÖkœ _vK‡e| †h †Kvb 07wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

L)  eû wbe©vPbx cÖkœ t 30 b¤^i  130=30 

cwVZ Ask †_‡K †gvU 30wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi gvb-01  

 me©‡gvU (70+30) = 100 

Aa©-evwl©K cixÿv 

cÖ_g Aa¨vq t BwZnvm cwiwPwZ  

wØZxq Aa¨vq t wek¦mf¨Zv (wgkixq, wmÜz) 

Z…Zxq Aa¨vq t cÖvPxb evsjvi Rbc`  

PZz_© Aa¨vq t cÖvPxb evsjvi ivR‰bwZK BwZnvm (326-1204) 

Aóg Aa¨vq t evsjvq Bs‡iR kvm‡bi m~Pbv-ce© 

evwl©K cixÿv 

cÂg Aa¨vq t cÖvPxb evsjvi mvgvwRK, A_©‰bwZK I mvs¯‹…wZK BwZnvm 

lô Aa¨vq t ga¨hy‡Mi evsjvi ivR‰bwZK BwZnvm (1204-1757 wLª÷vã)  

mßg Aa¨vq  t  ga¨hy‡Mi evsjvi mvgvwRK, A_©‰bwZK I mvs¯‹…wZK BwZnvm  

GKv`k Aa¨vq  t  fvlv Av‡›`vjb I cieZ©x ivR‰bwZK NUbv cÖevn 

Î‡qv`k Aa¨vq t mË‡ii wbe©vPb Ges gyw³hy×  

we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 
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welq t f~‡Mvj I cwi‡ek 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

K)  m„Rbkxj cÖkœÑ70 b¤^i  710=70 

†gvU 11wU cÖkœ _vK‡e| †h †Kvb 07wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

L)  eû wbe©vPbx cÖkœ t 30 b¤^i  130=30 

cwVZ Ask †_‡K †gvU 30wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi gvb-01    

 me©‡gvU (70+30) = 100 

Aa©-evwl©K cixÿv  

cÖ_g Aa¨vq t f~‡Mvj I cwi‡ek  

wØZxq Aa¨vq t gnvwek¦ I Avgv‡`i c„w_ex  

Z…Zxq Aa¨vq t gvbwPÎ MVb I e¨envi  

PZz_© Aa¨vq t c„w_exi Af¨šÍixY I evwn¨K MVb  

cÂg Aa¨vq  t  evqy gÛj  

evwl©K cixÿv 

lô Aa¨vq  t  evwigÛj  

mßg Aa¨vq t RbmsL¨v  

Aóg Aa¨vq  t  gvbeemwZ  

beg Aa¨vq  t  m¤ú` I A_©‰bwZK Kvh©vewj  

`kg Aa¨vq  t  evsjv‡`‡ki †fŠMwjK weeiY 

we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 
 

welq t A_©bxwZ 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

K)  m„Rbkxj cÖkœÑ70 b¤^i  710=70 

‡gvU 11wU cÖkœ _vK‡e| †h †Kvb 07wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi c~Y©gvb (K-1, L-2, M-3, N-4 b¤̂i) = 10 b¤^i|  

L)  eû wbe©vPbx cÖkœ t 30 b¤^i  130=30 

cwVZ Ask †_‡K †gvU 30wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi gvb GK (01) b¤^i|    

 me©‡gvU (70+30) = 100 

Aa© evwl©K cixÿv  

cÖ_g, wØZxq, Z…Zxq, PZz_© I cÂg Aa¨vq|  

evwl©K cixÿv  

PZz_©, lô, mßg, Aóg, beg I `kg Aa¨vq|  

we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 
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welq t K¨vwiqvi wkÿv 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

K)  eû wbe©vPwb cÖkœ t 25 b¤^i  251=25 

†gvU 25wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi gvb GK 

(01) b¤̂i|  

L)  e¨envwiK : 25 b¤^i  25 

  me©‡gvU = 50 

Aa© evwl©K cixÿv  

cÖ_g Aa¨vq Ges wØZxq Aa¨vq  

evwl©K cixÿv  

Z…Zxq Aa¨vq Ges PZz_© Aa¨vq 

we. `ª. NCTB KZ…©K gvbeÈb Abym„Z n‡e|  

we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 
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welq : Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ 

avivevwnK g~j¨vqb  

K)  †kªwYi KvR (e¨envwiK)  10 

L)  evwoi KvR I AbymÜvbg~jK KvR  05 

M)  †kªwY Afxÿv: wjwLZ/e¨envwiK  05 

   †gvU = 20 

cixÿv:  

1|  eûwbe©vPbx cÖkœ : 25 b¤^i 251=25 

cwVZ Ask n‡Z 25wU cÖkœ _vK‡e| cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi gvb GK (01) b¤^i|    

2| e¨envwiK cixÿv : 25 

 me©‡gvU = 50 

Aa© evwl©K cixÿv  

1g Aa¨vq  t  Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ Ges Avgv‡`i evsjv‡`k  

2q Aa¨vq  t  Kw¤úDUvi I Kw¤úDUvi e¨enviKvixi wbivcËv  

evwl©K cixÿv  

3q Aa¨vq  t  Avgv‡`i wkÿvq B›Uvi‡bU  

4_© Aa¨vq  t  Avgv‡`i ‡jLv‡jwL I wnmve  

we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 
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kvixwiK wkÿv, ¯^v¯’¨ weÁvb I †Ljvayjv 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

C.A Gi Dci wbf©i K‡i b¤^i †`Iqv n‡e| 

Aa© evwl©K cixÿv  

cÖ_g Aa¨vq  t  my¯’¨ Rxe‡bi Rb¨ kvixwiK wkÿv  

PZz_© Aa¨vq  t  ¯^v¯’¨weÁvb I ¯^v¯’¨‡mev  

mßg Aa¨vq  t  eqmwÜKvj I cÖRbb ¯^v¯’¨  

Aóg Aa¨vq  t  `jMZ †Ljv: KvevwW, n¨vÛej ev fwjej, nwK|  

e¨envwiK  t  KvevwW, n¨vÛej, fwjej, gvP©cvó, 16 wW‡m¤^i 26 gvP©  

evwl©K cixÿv  

wØZxq Aa¨vq t  kvixwiK mÿgZv  

cÂg Aa¨vq  t  ¯^v‡¯’¨i Rb¨ cywó  

lô Aa¨vq t  gv`Kvmw³ I GBWm  

Aóg Aa¨vq  t  `jMZ †Ljv-wµ‡KU  

e¨envwiK  t  wµ‡KU, ev‡¯‹Uej, e¨vWwg›Ub|  

we:`ª: evwl©K cixÿvq ïay evwl©K cixÿvi wm‡jev‡mi Dci cixÿv n‡e| 

 


